

曲阜师范大学工作简报

2016年第1期

党委（学校）办公室 编

编者按：回首2015年，我校教学育人取得新成效、学生党建拟出新招、学生军训开创新模式；积极弘扬传统文化，打造特色校园文化，等等。总结过去，是为了更好地开创未来。新的一年，我校将继续创新发展。

目 录

- 深化教育教学改革 育人质量稳步提升
- 从“严”落“实” 学生党建出新招
- 我们有了自己的“承训部队”
——曲阜师大新生军训模式改革
- 书香古韵 儒雅曲园 国学达人

深化教育教学改革 育人质量稳步提升

一、本科教学建设与管理成绩显著

积极推进学分制改革，出台导师制实施办法，在 2014 级、2015 级全面落实导师制。加快课程建设，构建曲阜师大慕课资源，制定了《在线开放课堂建设方案》，组织教师建成 5 门在线课程，引进 10 门尔雅网络通识课程。组织完成本科高校微课教学比赛，其中获国家级三等奖 1 项、优秀奖 2 项，获省级一等奖 3 项、二等奖 3 项、三等奖 6 项。实施专业综合改革，创新人才培养模式，根据市场需求停招 3 个、新申报 2 个本科专业，4 个专业获批对口贯通分段培养试点专业，生物工程专业入选山东省应用型培养专业支持计划。开展了第二届教学奖评审，引导广大教师增加教学投入，提升教学质量。修订颁布了《曲阜师范大学教学督导委员会工作条例》，选聘成立了第八届教学督导委员会，进一步增强对教学过程和教学质量的监督。

二、质量工程建设与人才培养成效突出

入选省教学名师 5 人，居省属高校第 1 位；1 名教师荣获省高校青年教师教学竞赛一等奖；教师教育国家精品课程顺利通过教育部验收。注重教学质量工程项目培育，评选了校级教学改革项目，获准 2015 年度山东省本科高校教学改革研究面上项目 7 个、重点项目 1 个、重大项目 1 个。在 2015 年国家级大学生创

新创业训练计划项目申报中，获批创新训练项目 69 项，创业训练项目 7 项。在 2015 年全国大学生数学建模竞赛和山东电子设计大赛中，获省级以上奖励 144 项。

三、师范生从业技能大赛中连续两年高居榜首

在第三届山东省师范类高校学生从业技能大赛决赛中，我校选手获得一等奖 13 项、二等奖 4 项、三等奖 10 项，连续两年列参赛学校之首，荣获山东省优秀组织奖，获奖率和一等奖获奖人数连续两年居参赛高校之首。

学校高度重视大学生实践能力培养，不断创新人才培养方案，完善课程体系，加强校内外实践实训基地建设，强化实践教学环节，建立了课堂教学、课程见习、模拟实习、集中实习为一体的教学技能培养体系，学生的实践创新能力显著提高，得到了社会的高度评价。

从“严”落“实” 学生党建出新招

面对新形势下学生党建工作的新情况、新问题，适应全面从严治党的新常态，学校制定了《关于加强学生党建工作的意见》，

努力开创学生党建工作的新局面。

一、构建新型体系，创新体制机制，形成学生党建齐抓共管的新格局。

突出问题导向，针对入党积极分子和学生党员教育、培养、管理的过程中，存在入党积极分子教育培养重考察时间、轻量化标准，党员发展重计划分配、轻质量保障，党员教育管理针对性实效性不强，组织生活内容和形式单一等现象，建立了入党积极分子教育培养体系、学生党员发展工作质量保障体系、学生党员教育管理服务体系、学生党支部和学生党员作用发挥机制、学生党建工作考评机制，构建学生党建“三体系两机制”工作格局。

改变以往学生党建工作由组织部“单打独斗”的方式，进一步明确责任分工、各司其责、协调推进、层层落实，形成了齐抓共管的良好局面。建立和完善学校党委统一领导，组织部牵头，学生工作部、研究生工作部、团委等部门协同配合，各党总支（党委）贯彻落实的领导体制和工作机制。进一步完善了学校党委、各党总支（党委）、学生党支部相互衔接的工作体系。

二、主动适应从严治党新常态，严标准、严措施、严制度。

严格坚持党员标准，严格规范工作程序，严格落实党建责任，使“严”字始终贯穿到党员发展和培养教育各个环节之中。明确规定各党总支（党委）是落实本单位学生党建工作的责任主体，其中书记是第一责任人，副书记、学生党支部书记、政治辅导员是直接责任人。

构建系统完备、科学规范的制度体系，以严的标准修订完善群团组织“推优”制度、入党积极分子培训制度、公示制度、组织员工作制度、档案管理制度和责任追究制度，提高了发展党员工作规范化、制度化、科学化水平。

三、加强载体建设，坚持落细落小落实，不断增强学生党建工作的针对性和实效性。

坚持从细节抓起、从小处着手，务本求实，通过教育引导、舆论宣传、实践养成、考核评价等活动，采用务求实效、可操作性强的方式方法，扎实推进学生党建工作在实践中见成效、上水平。如在进行发展党员有关政策学习培训时，采取制作发展党员工作流程挂图、卡片、手册等形式，强化对发展党员有关政策规定的宣传，达到入党积极分子、发展对象100%知晓，党总支（党委）书记100%熟悉，党总支（党委）副书记、党务秘书、党支部书记等党务工作人员100%精通，真正使政策规定入脑入心。

搭建“六个”平台，加强载体建设。搭建以学生党支部、班级、团支部、学生宿舍等党员作用发挥平台，开展“学生宿舍挂牌”，“一帮一”和“党员形象工程”等活动。搭建学生党员学风建设、实践锻炼、科技创新、激励帮扶平台，充分发挥学生党员在服务师生、服务校园、服务社会中的骨干带头作用。广泛开展“校园先锋”创建活动，激励和引导学生党员争当“思想政治好、学习成绩好、作用发挥好、师生反映好”的“四好校园先锋”，在先锋引领中彰显先进性。

严格考核评价，强化结果运用。建立入党积极分子、预备党

员和党员的量化考评标准体系，完善学生党建工作检查、考核与评价机制，把考评结果作为衡量各单位党建工作成效的重要内容和领导干部年度考核、学生工作综合评估及先进党组织评比的重要指标。

我们有了自己的“承训部队”

——曲阜师大新生军训模式改革

近年来，我校不断改革新生军训，成功探索出一条由在校大学生组成的**国旗护卫队队员组训、现役部队帮训**的大学生军训新模式。有效解决了现役部队的承训压力，科学调整规定动作和自选动作的权重，通过增强军训内容的实用性和多样化，提高军训的吸引力和趣味性。

我校军训改革的亮点及经验在中央电视台“新闻直播间”栏目和《人民日报》上都曾进行过报道。2015年，教育厅组织开展了全省学生军训优秀活动案例评选活动，经专家评审，我校荣获高校组一等奖，全省共有7所高校获此殊荣。

一、科学调整训练结构，实现组训与帮训的优势互补。

由于国家兵役制度改革，九月份老兵复退、新兵补入、集中训练，现役军官数量有限，无法满足全部由部队承训的要求。为此，我校开启了由大学生国旗护卫队队员承担组训任务的改革尝试。在大学生国旗护卫队队员组训的基础上，现役部队派出精干力量，对战术科目训练、表演队形编排等训练重点和亮点上全力突破，这种改革尝试极大提高了军训效果。

为提高国旗护卫队队员训练水平和教学能力，暑期对 120 余名国旗护卫队的队员进行了 7 天强化训练，重点加强了队列教学法、擒敌拳教学等主要科目的训练，使每个队员具备了军训的基本本领。国旗护卫队队员既是教官，又是在校大学生，被新生亲切称为学长教官。实践证明，他们更方便对新生的思想上沟通，学业上指导，生活上关心，更容易与新生拉近心理距离，更有利于提高训练效果。启用部队帮训、大学生国旗护卫队组训的科学模式，不仅缓解了现役部队的帮训压力，也锻炼了大学生国旗护卫队教官的素质，为大学生军训改革开辟了新思路、新方法、新模式。

二、充实更新训练科目，实现创新与效果的最佳结合。

我校的学生军训科目除含有队列基本动作、行进与停止、军体拳、徒步行军、定向越野、轻武器射击知识、自救互救、防火防震逃生、心理行为训练、内务整理、国防教育及行为养成教育等内容外，2015 年又推出了盾牌操、应急棍两个新科目，提升

了军训的趣味性，调动了参训学生的积极性。在训练中，注意征求参训学生的意见建议，不断改进和调整训练方法与进度，确保时间服从效果，进度服从质量。在 2015 年的军训汇报表演中，特设计了模拟战地救护表演，成为一大亮点。战术进攻、应急警戒、急救包扎、掩护撤离等模拟场景演练，通过声、像等立体展示了自救互救的训练效果，为大家带来一场视觉盛宴。

三、政训内容丰富多彩，实现军训和政训相得益彰。

2015 年，我校加大了政训力度，通过文明养成教育、校风校纪教育、传统文化教育、国防知识教育等，使同学们自觉遵守行为准则，不断提高道德修养。

学校邀请国防科技大学教授、博士生导师、全国道德模范刘凤健大校给 2015 级新生做了题为“中国共产党是全民族抗战的中流砥柱”的专场报告。校“曲园之声”广播台在军训期间设立“军歌嘹亮”专题广播，各学院在军训期间，充分利用校报、院报院刊、学团工作网站、学院网站、微博、人人网、微信等媒体，大力开展军训宣传教育活动，营造军训育才氛围。组织拔河比赛、“抗日战争暨反法西斯战争胜利七十周年”征文比赛，举办“军歌嘹亮 梦想启航”军训合唱汇演暨迎新晚会，等等，通过开展丰富多彩的文体活动，激发了参训人员的训练热情，取得了良好效果。

书香古韵 儒雅曲园 国学达人

2015年，曲阜师大开展了第二届“书香古韵 儒雅曲园”国学达人系列活动，走近国学、学习国学、弘扬国学蔚然成风。其中“国学达人”挑战赛、“国学知识竞赛”营造了厚重而热烈的国学文化氛围；“国士无双”校园争霸赛产生了首位“霸主”；“历史话剧大赛”使学生更生动的了解历史故事；“论人间词话，争做汉字英雄”比赛、“颂传统文化，成国学达人”比赛，有效吸引了同学们对经典国学的关注和热情。

我校承办2015年山东省青少年“国学达人”挑战赛决赛及第一届中华学子青春国学荟。承办国学社团青春汇、中华传统文化齐鲁论坛、国学达人挑战赛全国总决赛三个活动，来自全国三十一个省市的优秀国学爱好者齐聚曲阜师大，掀起一股国学热潮。

开展了形式多样的纪念传统节日活动，“凤箫声动·花灯初上”元宵喜乐会、“粽叶飘香，品味端午”包粽子比赛、活力端午，LOGO起航等活动，增进了同学们对文化来源和民俗特色的了解；发起“过我们的节日”线上活动，增强了传统文化的吸引力和青年的文化认同感。

申请创建了“孔子学堂”，打造了优质的传统文化学习交流平台，积极引导广大团员青年继承和弘扬中华优秀传统文化、增

强民族文化自觉自信、形成良好道德风尚。

大力支持推动国学类学生社团的发展，曲阜师大洙泗学社在首届海峡两岸优秀传统文化教育论坛暨“儒风雅社”社团评选活动中荣获“校园影响力奖”。在第一届中华学子青春国学荟国学社团青春汇活动中，作为山东省唯一一个大学生社团参展，并被评为“全国优秀大学生国学社团”。

（编辑：苏斌 沈秀清 黄振涛 审核：夏云杰）

2016年1月18日